



***Общественное
движение в н.ХХв.***

Создание РСДРП



Делегаты I съезда
РСДРП

1 марта 1898г. В г.Минске состоялся I съезд социал-демократических организаций. Они объявили о создании РСДРП.

II съезд состоялся в летом 1903г. Были приняты устав и программа партии.

Пролетарско-интеллигентская
150 тыс.

Программа - МИНИМУМ



- свержение самодержавия
- установление республики
- всеобщее избирательное право
- демократические свободы
- местное самоуправление
- равноправие наций и право на самоопределение
- отмена выкупных платежей
- 8-часовой рабочий день
- отмена штрафов и сверхурочных работ

Программа - максимум



Выступление Ленина на
съезде

- победа пролетарской революции
- установление диктатуры пролетариата
- переход к социализму



Раскол социалистического движения



В.И.Ленин
«большевики»
радикалы



Л.Мартов
«меньшевики»
реформаторы

На съезде наметились разногласия по программе и уставу партии между радикальным (В.И.Ленин) и реформаторским (Л. Мартов) течениями в РСДРП. На выборах в руководящие органы сторонники Ленина получили большинство, и за ними закрепилось название «большевики».

«*Большевики*

»



В.И.
Ленин
(Ульянов)

Выступали за создание замкнутой организации со строгой дисциплиной. Буржуазию считали врагом. Возможность успешных реформ отвергали. Выступали за революцию. Главной силой революции считали рабочих. Крестьян считали союзниками.

«Меньшевики»

Считали, что доступ в партию должен быть открыт всем. Буржуазию считали главной силой революции. Пролетариат – союзником. В крестьянстве видели реакционную силу.

Л.Мартов
(Цедербаум)



ПСР

В.М.



Чернов В 1890-х гг. стали создаваться группы социал-революционеров. В 1902г. на встрече таких групп было принято решение о создании Партии социалистов-революционеров (ПСР) – эсеров. Возглавил ее В.М. Чернов.

Главную задачу эсеры видели в подготовке народа к революции. Движущая сила: рабочие, крестьяне, интеллигенция. Буржуазия – враг. Нужно установить диктатуру пролетариата. Предусматривалось создание федеративного государства. Вопрос земли – главный.

Интеллигентская
50-65 тыс.

ПСР



Е.
Азеф

Эсеры выступали за индивидуальный террор. В конце 1901г. была создана Боевая организация эсеров. В мае 1903г. ее возглавил Е.Азеф, являвшийся тайным агентом полиции.

Либеральные организации



П.Н.
Миллюков

Интеллигентская
50 тыс.

В 1902г. за границей стал выходить журнал «Освобождение». В нем было заявление «От русских конституционалистов» П.Н. Миллюкова. Были выдвинуты требования политических свобод и созыве законодательного органа власти (парламента).

В 1904г. в Петербурге была создана нелегальная организация либералов «Союз освобождения».

Либеральный проект П.Д. Святополк-Мирского



П.Д.
Святопол-
Мирский

После убийства в 1904г. Плеве, царь назначил министром внутренних дел либерально настроенного князя П.Д. Святополк-Мирского. Тот вручил Николаю II записку с первоочередными мерами в области государственного переустройства. Расширение прав земств и распространение земств на всю территорию империи.

Царь собрал совещание и подчеркнул, что реформы не должны затронуть основы самодержавия.